

出席全国教育大会并发表重要讲话

习近平:教育是国之大计、党之大计

向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候

李克强讲话 汪洋王沪宁赵乐际韩正出席

教师是人类灵魂的工程师、人类文明的传承者

教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有的社会声望。

教育对实现中华民族伟大复兴具有决定性意义

教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。教育是国之大计、党之大计。

教育改革发展新理念 新思想新观点

- 坚持党对教育事业的全面领导
- 坚持把立德树人作为根本任务
- 坚持优先发展教育事业
- 坚持社会主义办学方向
- 坚持扎根中国大地办教育
- 坚持以人民为中心发展教育
- 坚持深化教育改革创新
- 坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命
- 坚持把教师队伍建设作为基础工作

优先发展教育事业是推动党和国家各项事业发展的关键先手棋

不断使教育同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配。

培养什么人,是教育的首要问题

- 要在坚定理想信念上下功夫
- 要在厚植爱国主义情怀上下功夫



9月10日,全国教育大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候。新华社记者 王 晔摄

全国教育大会10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,在党的坚强领导下,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,立足基本国情,遵循教育规律,坚持改革创新,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

9月10日是我国第三十四个教师节,习近平代表党中央,向全国广大教师和教育工作者致以节日的热烈祝贺和诚挚问候。

(详细报道见第二版)

- 要在加强品德修养上下功夫
- 要在增长知识见识上下功夫
- 要在培养奋斗精神上下功夫
- 要在增强综合素质上下功夫
- 要树立健康第一的教育理念
- 要全面加强和改进学校美育
- 要在学生中弘扬劳动精神

努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系

要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要

围绕这个目标来设计,教师要围绕这个目标来教,学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。

对教师队伍建设、尊师重教提出新的更高要求

人民教师无上光荣,每个教师都要珍惜这份光荣,爱惜这份职业,严格要求自己,不断完善自己。做老师就要执着于教书育人,有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。随着办学条件不断改善,教育投入要更多向教师倾斜,不断提高教师待遇,让广大教师安心从教、热心从教。对教师队伍中存在的问题,要坚决依法依纪予以严惩。

深化教育改革,扩大教育开放

- 要深化教育体制改革
- 要深化办学体制和教育管理改革
- 要提升教育服务经济社会发展能力
- 要扩大教育开放

加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证

教育部门和各级各类学校的党组织要增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚定不移维护党中央权威和集中统一领导,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。各级党委要把教育改革发展纳入议事日程,党政主要负责同志要熟悉教育、关心教育、研究教育。

办好教育事业,家庭、学校、政府、社会都有责任

家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,要给孩子讲好“人生第一课”,帮助扣好人生第一粒扣子。教育、妇联等部门要统筹协调社会资源支持服务家庭教育。全社会要担负起青少年成长成才的责任。各级党委和政府要为学校办学安全托底,解决学校后顾之忧,维护老师和学校应有的尊严,保护学生生命安全。

9月10日,我国第三十四个教师节,全国教育大会召开。习近平总书记发表重要讲话指出,“全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚”。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对教育事业的高度重视和对广大教师的亲切关怀。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石。教育是国之大计、党之大计。近年来,习近平就教育事业和尊师重教做出了一系列重要论述,从不同层面和维度阐释了教师职业的高尚价值。当前,中国特色社会主义已经进入新时代。一个新的命题是:中国教师的时代重任是什么?

对此,在全国教育大会上,习近平指出,教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。这是对新时代教师“时代重任”的重大判断。一曰“传播”,一曰“塑造”,前者关注知识、思想、真

理,后者聚焦灵魂、生命、新人。

“塑造新人”一词值得注意。从十九大报告提出“培养能够担当民族复兴大任的时代新人”,到全国宣传思想工作会提出“育新人”,再到全国教育大会要求“塑造新人”,培养人的问题始终是首要问题。习近平指出,我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。

教师队伍建设是基础工作。在总结“我们就教育改革发展提出一系列新理念新思想新观点”时,习近平将“坚持把教师

队伍建设作为基础工作”列为9个“坚持”之一。当前,建设社会主义现代化强国对教师队伍提出新的更高要求,也对全党全社会尊师重教提出新的更高要求。

首先,人民教师无上光荣,每个教师都要珍惜这份光荣,爱惜这份职业,严格要求自己,不断完善自己。教师不能只做传授书本知识的教书匠,而要成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。所谓“德高为师,身正为范”,优秀教师首先要有高尚的道德情操,是受学生敬仰的“风范”。教师要带头弘扬社会主义道德和中华传统美德,以自己的模范行为影响和带动学生。

张保淑

其次,做老师就要执着于教书育人,有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。“大学之大,不在于大楼,而在于大师”。优秀教师要有学术有专攻,时刻铭记教书育人的使命,以学术造诣开启学生的智慧之门,还要有“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神,自觉坚守精神家园。

第三,随着办学条件不断改善,教育投入要更多向教师倾斜,不断提高教师待遇,让广大教师安心从教、热心从教。习近平总书记要求,全党全社会要“努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有的社会声望,在教书育人岗

位上为党和人民事业作出新的更大的贡献”。这些重要而明确的要求,充分彰显了“尊师重教”的实在分量。

当然,对教师队伍中存在的问题,要坚决依法依纪予以严惩。

建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程。“师者,人之模范也。”教师是“千教万教,教人求真”,学生是“千学万学,学做真人”。在学生眼里,老师是“吐辞为经,举足为法”,一言一行都给学生以极大影响。担当起“时代重任”的人民教师,一定能为新时代培养出大量能够担当民族复兴大任的时代新人。

(作者为本报主任编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

新时代教师的“时代重任”